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Вступ. Національна система охорони здоров'я України переживає складний 

момент, обумовлений зміною форм, методів і структури управління охороною 

здоров'я на тлі радикальних соціально-економічних перетворень, 

демонополізації системи охорони здоров'я із збереженням в ній переважно 

державних інститутів. У цих нових умовах виникає актуальна протребность в 

перегляді методів планування медичної та наукової діяльності. Конкурентні 

відносини в сфері освітніх медичних послуг і на ринку медичних послуг 

вимагають обліку нових зовнішніх факторів ризику, що виникли в наслідок 

децентралізації управління галуззю, виникнення нових економічних ринкових 

відносин, появи альтернативних джерел фінансування та приватної медичної 

практики. Управління проектами в сфері охорони здоров'я стосується будь-яких 

проектів, спрямованих на поліпшення роботи організації, пов'язаної з охороною 

здоров'я.  

Основна частина. Підготовка наукових фахівців медицини через 

аспірантуру, як система підготовки при вищих навчальних закладах 

професорсько-викладацьких і наукових кадрів, має свою специфіку, яка 

пов'язана з правової і соціально-економічною спрямованістю ідеї наукового 

дослідження, пов'язаної з проблемою поліпшення здоров'я населення.Ця робота 

присвячена аналізу існуючої практики занять з аспірантами у найстарішому 

Університеті України – Одеському національному медичному університеті 

(ОНМедУ). Адміністрація університету з 2015 року активно впроваджує у свою 

багатогранну діяльність систему менеджменту якості, яка базується на вимогах 

міжнародних стандартів якості серії ISO 9000. Успішна діяльність ОНМедУ 

відзначена різними міжнародними сертифікатами, що видаються незалежними 

європейськими аудиторськими інститутами. 

 Одним із найактуальніших напрямків діяльності ОНМедУ є підготовка 

наукових кадрів, зокрема робота з аспірантами. Швидкі зміни в ході реформи 

української охорони здоров'я та вищої освіти вимоги, стрімке зростання обсягу 

інформаційних потоків та нові можливості сучасних комп'ютерних технологій 

змушують удосконалити систему підготовки аспірантів. 
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Кафедра соціальної медицини, громадського здоров'я та медичного права 

безпосередньо бере участь в підготовці наукових фахівців медицини на рівні 

додипломної та післядипломної підготовки. 

На додипломної рівні кафедра забезпечує освоєння студентами медичних 

спеціальностей дисципліни «Соціальна медицина. Громадське здоров'я», 

предметом вивчення якої є здоров'я. З урахуванням перетворень в системі Вищої 

освіти, з 2019 року введено в навчальний процес нова структура і послідовність 

викладання даної дисципліни. В даний час навчання студентів здійснюється на 

3-м, 4-м і 6-м курсах в обсязі 270 годин (9 кредитів). Дисципліна входить до 

складу Державних іспитів у форматі ОСКЕ-2. 

Нормативно-правовий і соціально-економічний аспекти дисципліни 

гарантують студентам базові знання в області статистичних принципів і методів 

дослідження, визначення статистичної сукупності, цілі і завдання майбутнього 

статистичного аналізу стану здоров'я населення. 

На післядипломному рівні кафедра забезпечує освоєння аспірантами 

дисципліни «Управління проектами в системі охорони здоров'я», предметом 

вивчення якої є сукупність організаційно-економічних відносин, що 

визначаються процедуру управління проектами як ідеєю наукового дослідження 

в системі охорони здоров'я, суть якої спрямована на поліпшення стану здоров'я 

населення. 

З урахуванням Національної концепції розвитку системи громадського 

здоров'я дана дисципліна викладається аспірантам 1-го року навчання в обсязі 90 

годин (3 кредити). Завершується курс підсумковим заняттям з наданням 

презентації розробленої проектної ідеї. 

Правильність і корисність вибраного нами напряму підтверджують дані 

оцінювання представлених аспірантами проектів. У більшості випадків, тема 

проектів збігається з початком роботи над дисертацією. Найбільш частими 

проблемами, для аспірантів 1-го року навчання, з'явилися правила цитування та 

посилань на публікації при формуванні короткого огляду наявних уявлень з 

досліджуваної тематики. Виявилося невміння багатьох молодих вчених 

правильно довести і аргументувати сутність новизни пропонованої ними ідеї. 

Близько половини слухачів не змогли чітко розмежувати об'єкт і предмет 

дослідження. 

Основу проектного підходу в управлінні складає погляд на проект як на 

керовану зміну початкового стану будь-якої системи, пов'язану з витратою часу 

й коштів. Дослідження процесу й регулювання змін, здійснюваних заздалегідь 

розробленими правилами в рамках бюджету і тимчасових обмежень, складають 

суть управління проектами. Управління проектами є міждисциплінарною, 

синтетичною науковою, навчальною і практичною дисципліною, яка відображає 

в своїх методах і засобах загальні тенденції світового, національного, 

культурного й науково-технічного розвитку. 

Об’єктивні передумови появи, існування і неперервного розвитку управління 

проектами визначаються тим, що він спрямований на: забезпечення 

ефективності формування, використання і розвитку кадрів управління; 
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методологічне і організаційно-інструментальне забезпечення розвитку, як 

визначальної категорії буття і підтримки життєдіяльності. 

Управління проектами є також одним з ефективних інструментів розв'язання 

проблемних ситуацій у проектах, коли з самого початку їх виникнення і аналізу 

можливих шляхів їх розв'язання розглядаються і аналізуються ключові категорії 

проекту: цілі; кінцеві продукти; суттєві параметри і характер впливу оточуючого 

середовища; необхідні ресурси; критерії позитивності результатів, ефективності 

їх досягнення і оцінки; можливі механізми та інструменти діяльності й 

управління. 

Розроблена колективом авторів «Робоча Програма» даної дисципліни 

забезпечує всебічне вивчення основ управління проектами, можливість 

використовувати в науковому дослідженні вимоги системного, процесного, 

ситуаційного, клінічного та стандартизованих підходів з урахуванням правового 

обґрунтування і соціально-економічною спрямованістю в дослідженнях. 

Освоєння дисципліни передбачає введення в проблематику управління 

проектами та вивчення методології управління проектами, ознайомлення з 

інструментами та методами управління проектами на всіх етапах життєвого 

циклу проекту, починаючи з ініціалізації проекту, планування його роботи, 

пошуку фінансування, розробки документації для отримання грантів, організації 

робіт, контролю та завершення. 

У цьому напрямі діяльності велику допомогу надають практичні 

рекомендації та настанови, викладені у міжнародних стандартах ISO 9000:2015 

та ISO 9001:2015 [1,2]. 

У цій роботі використовуються такі терміни: 

Якість (quality) - якість продукції та послуг організації визначають здатністю 

задовольняти замовників, а також передбаченим і непередбаченим впливом на 

відповідні зацікавлені сторони.  

Вимога (requirement) - сформульовані потреба або очікування, 

загальнозрозумілі або обов’язкові.   

Задоволеність замовника (customer satisfaction)- сприйняття замовником 

ступеня виконання його вимог.    

Спроможність (capability) - здатність організації , системи або процесу 

створювати продукцію, яка відповідатиме вимогам до цієї продукції.   

Система управління якістю (СУЯ) (quality management system) - система 

управління, яка спрямовує та контролює діяльність організації щодо якості. СУЯ 

охоплює дії, за допомогою яких організація ідентифікує свої цілі та визначає 

процеси й ресурси, потрібні для досягнення бажаних результатів.   

Процесний та системний підходи становлять сутність стандартів групи ISO 

9000 та при використанні їх у медицині [3]. Їм відповідає відома для 

управлінських структур модель т.зв. Циклу PDCA (Шухарта – Демінга), згідно з 

яким безперервне поліпшення якості продукції та підвищення ефективності 

виробництва досягається за допомогою використання циклу PDCA, що 

складається з наступних послідовних етапів: планування (P), дії D, аналізу (C), 

коригування (A) c усунення причин невідповідності.  
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Необхідно відзначити важливу роль аудитів у підтримці системи управління 

якістю у робочому стані. Саме аудити, що відкривають резервні можливості 

організації, а не звичайні перевірочні комісії та рейди, що мають каральні 

функції, здатні створити здорову атмосферу в організації. Реперною точкою 

аудиту СУЯ є прийняття рішення про наявність або відсутність невідповідностей 

між свідоцтвами та критеріями аудиту [4]. 

 

Таблиця 1 

Зміна парадигм аудиту СУЯ у вищому медичному освітньому закладі 

 
№  

п/п  

 

Стара  

(предметно-дисциплінарна) 

парадигма аудиту 

Нова  

(міждисциплінарна) 

парадигма аудиту 

1 Виділення основних та допоміжних 

процесів, їх фрагментування на 

субпроцеси та процедури. 

Лонгітудінальне (подовжнє) 

дослідження 

«Поперечне» дослідження, включаючи 

аналіз зрізу всієї існуючої діяльності УЗ за 

принципом «тут і зараз» 

 

 

2  

 

Попереднє вивчення 

документації СМЯ УЗ 

Пряме спостереження за основними 

тадопоміжними процесами та 

процедурами УЗ 

 

3  

 

Складання програми аудиту з 

функціональних підрозділів УЗ 

 

 Складання програми аудиту з 

спостереженню тих, що відбуваються в 

функціональних підрозділах 

робочих процесів та взаємозв'язків з 

іншими службами УЗ 

Що об'єднує УЗ рейтинг ризиків, 

специфічних для всієї установи. 

4  

 

Компарменталізація функцій 

відділень та підрозділів УЗ щодо 

ризик-менеджменту 

 

Кожен співробітник УЗ залучається до 

ризик-менеджмент. Вища керівство відіграє 

інтегративну функцію з координації 

превентивних заходів 

5 Вирішення конфліктних ситуацій 

методом пошуку винного 

співробітника, а не аналізу дефекту 

СМК 

Пошук організаційних дефектів та 

причин неспроможності розробити 

дешевих превентивних заходів 

 

Робота з аспірантами показала, що найбільш складною для них є перша 

частина Циклу PDCA (Шухарта – Демінга) – планування дисертації. У цьому 

розділі аспіранту необхідно довести перспективність обраного напряму, його 

практичне значення та наукову новизну. Як показали наші спостереження (рис. 

1), на першому етапі прийому в аспірантуру більшість молодих аспірантів – 28 із 

32 (87,5%) сповнені ентузіазму реалізувати свої амбітні плани в науці. При цьому 

їхні уявлення про майбутню роботу дуже розпливчасті та їхні очікування 

пов'язані з кураторською підтримкою наукових керівників, схожою на участь у 

роботі Студентського наукового товариства при університеті. І лише троє 

аспірантів (9,38%) не мали конкретних цілей в аспірантурі і займали 

вичікувальну політику. 
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     Рисунок 1. Особливості самооцінки аспірантів у процесі                   планування 

дисертації  

 

 

Проте інший рівень відповідальності, інший рівень обробки наукової 

інформації потрібно провести аспіранту-початківцю при аналітичному огляді 

літератури за своєю темою. Перед очима здивованих аспірантів розкриваються 

незліченні роботи вітчизняних і зарубіжних учених, часом виконаних високому 

технічному рівні. Невміння розібратися з цим великим матеріалом і знайти 

слабкі, недостатньо освітлені концептуальні моделі або уявлення, іноді викликає 

панічні стани невпевненості у своїх силах, бажанні відмовитися від обраної теми. 

На малюнку відображено динаміку зниження самооцінок аспірантів після першої 

спроби аналітичного огляду літератури за своєю дисертацією: кількість 

впевнених осіб скоротилася до 50%, кількість негативних оцінок зросла до 

21,88% та кількість невпевнених у своїх можливостях осіб зросла до 28,13%.  

Ці дані швидкого виснаження емоційної стійкості та творчої працездатності 

у молодих учених відповідають даним про наявність у співробітників медичного 

університету синдрому «професійного вигоряння», виявленого в роботі 

Лалименка з співавт [5]. У цьому вся плані нами обрано рішення необхідність 

ступінчастого розвитку навичок аналітичної роботи. На першому етапі 

пропонується виконати простий щорічний огляд на тему дослідження з 

обов'язковим включенням зарубіжних баз даних, наприклад, PubMed, MedScape, 

Medline, Cochrane database, NCBI та пошукових систем Google.scholar, 

Google.books. При цьому аспіранти освоюють суворі правила цитування джерел 

інформації, вміння структурувати та узагальнювати різні концепції. 

Вихідний стан
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На наступному етапі пропонується освоїти складніші форми аналітики: 

складання кон'юктурних та прогностичних оглядів. 

 

Висновки. Аналіз існуючого процесу участі кафедри в процедурі підготовки 

наукових фахівців медицини, дозволяє колективу авторів узагальнювати досвід 

викладання дисциплін студентам і аспірантам, які прагнуть до наукової 

діяльності, що сприятиме якісному науковому дослідженню. Тобто: 

1. Следует посилити процес навчання базових дисциплін до дипломного 

навчання, які забезпечують знання суті статистичного дослідження, 

статистичних принципів і методів узагальнення аналізованого матеріалу за 

рахунок застосування сучасних форм здійснення навчального процесу. 

2. Целесообразно забезпечити компактність в викладанні дисципліни 

«Соціальна медицина. Громадське здоров'я »за рахунок можливостей 

академічної автономії університету, що дозволить здійснити освітлення курсу в 

колишньому режимі на 4-му, 5-м і 6-м курсах. 

3. Способствовать пізнання суті правового регулювання соціально-

економічних процесів, які гарантують права громадян на охорону здоров'я, на 

гарантовану медичну послугу з урахуванням дотримання технологічної 

спрямованості, цінового відповідності і традицій доказової медицини. 

4. На післядипломному рівні основну увагу слід приділити питанням 

пізнання процедури освоєння знань, умінь і навичок відповідно до матрицею 

компетентностей і їх застосування в процесі обґрунтування обраної ідеї проекту 

як теми наукового дослідження, що дозволить аспіранту мати чітке уявлення про 

структуру, послідовності, внаслідок і захист наукової роботи. 

Авторський колектив вважає, що успіхи наукового дослідження багато в 

чому залежать від індивідуальних здібностей аспіранта, його цілеспрямованості, 

схильності до експерименту, пропорційності можливого і неможливого з 

урахуванням фізіологічних особливостей пацієнта. У зв'язку з цим завдання 

навчального навчання створювати умови для найбільш повного розвитку і 

вдосконалення здібностей до наукової діяльності. 
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